

Проф. В. А. ПАРСАМЯН

A.R.  
18177

ИСТОРИЯ  
АРМЯНСКОГО НАРОДА  
1801—1900 гг.

КНИГА ПЕРВАЯ



ИЗДАТЕЛЬСТВО „АЙАСТАН“  
ЕРЕВАН — 1972

вать репатриацию армян — исходя из своих экономических и политических интересов. Оно не хотело, чтобы Атрпакан покинули трудящиеся армяне, так как персы лишились многих доходов. Персии было невыгодно, чтобы армяне сосредоточились в Восточной Армении, на ее рубежах, она не хотела восстановления Армении под господством России.

Противникам репатриации удалось ввести в заблуждение многих армян, и, в особенности после удаления русских войск, не разрешить им переселиться в Восточную Армению. Однако сорвать репатриацию в целом им не удалось.

В течение весенних месяцев 1828 года около 45—50 тысяч армян из Тавриза, Маку, Хоя, Салмаста, Урмии, Ардабила переселились в Восточную Армению. По приказу Паскевича руководителем репатриации был назначен вызванный из Петербурга полковник Лазар (Егиазар) Лазарян (из известной семьи Лазаревых). Помощниками ему были назначены русские и армянские военнослужащие. При областном управлении был создан Комитет по переселению. По поручению Паскевича заранее были разработаны правила репатриации (на русском и армянском языках) и направлены соответствующим учреждениям и чиновникам.

Согласно этим условиям, которые исходили из Туркменчайского договора, армянам, находившимся под владычеством Персии, предоставлялось право добровольно переселиться под господство России, взяв с собой движимое имущество, а недвижимое имущество продать в течение пяти лет. Переселившиеся под владычество России должны были селиться на государственных землях. На помещичьих землях они не селились, чтобы не быть в зависимом положении.

Предусматривалось при распределении репатриантов учитывать местные климатические условия и занятие переселенцев, ремесленников и торговцев поселить в городах, а земледельцев — в селах. Репатрианты освобождались от налогов сроком на 6 лет, а от уездных обязанностей на 3 года, наиболее нуждавшиеся могли получить материальную помощь из суммы в 25 тысяч рублей, которая была представлена Лазареву для нужд репатриации. Предусматривалось оказать помощь репатриантам для постройки жилищ.

Затем было предложено в первую очередь заселить

уезды Еревана и Нахичевана, репатриацию провести организованно, караваны составлять из 150—300 семейств и под контролем русских войск доставить их в безопасности до границы, своевременно сообщив в областное управление о численности, занятиях, имуществе репатриантов.

В апреле-мае 1828 года многотысячные массы армян-репатриантов уже находились на русском берегу Аракса. Им, освобожденным от персидской неволи, казалось, что они заново родились. На родной земле, под родным небом дышалось легче, забывались повседневные заботы и трудности.

Подавляющее большинство армянских переселенцев было размещено в Восточной Армении — в Ереванском и Нахичеванском уездах, в районах Мегри, Дарагаяза, Кафана, Ордубада, Веди, Арташата, Гарнибасара, Сурмалу, Сардарапата, Зангезура, Вагаршапата, Зангигасара, Каригасара, Даражака и Апарана. Часть переселенцев была размещена в Карабахе.

В начальный период, вследствие непривычных климатических условий на новом месте и прочих причин, репатрианты испытывали определенные трудности и лишения, но впоследствии сумели преодолеть их и создали для себя несравненно лучшие условия жизни и труда.

Видную роль в организации репатриации персидских армян сыграли Нерсес Аштаракеци, Егиазар Лазарян, Мовсес Аргутян, Гамазян, Корганян, из русских военнослужащих — Войников, Якимов, Искрицкий, Милютин и другие. Последние двое были из сосланных на Кавказ декабристов.

Большую роль в организации переселения армян и их устройстве, освобождении армянских пленных из когтей персидских ханов и возвращении их на родину сыграл выдающийся сын русского народа А. С. Грибоедов<sup>1</sup>. В письме, написанном 3 декабря 1828 года своему другу в Петербург, А. С. Грибоедов писал: «К нам перешло до 800 армянских семейств, и я теперь за оставшееся их имущество не имею ни днем, ни ночью покоя, сохраняю их достояние и даже доходы; всё кое-как делается по моему слову»<sup>2</sup>.

<sup>1</sup> См. В. А. Парсамян, А. С. Грибоедов и армяно-русские отношения, Ереван, 1947, на арм. яз.

<sup>2</sup> Полное собрание сочинений А. С. Грибоедова, т. I, стр. 330.